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بیش از یک‌ماه از تغییر سیاست ارزی و رفاهی دولت می‌گذرد. مروری بر 

وضعیت بازار و میزان تحقق اهداف اولیه دولت در این پروژه نکات قابل 

تأملی را نشان می‌دهد. اولین نکته اینکه براساس آمار‌های اعلامی دولت، 

طی این مدت دولت به 85.5 میلیون ایرانی کالابرگ داده که به نظر می‌رسد 

بیش از 99 درصد از جمعیت کشور را شامل می‌شود. طی یک‌ماهه اول 

اجرای طرح، غالب دریافت‌کنندگان کالابرگ از آن استفاده کرده‌اند. مورد 

دوم در اجرای این سیاست، تغییرات تورم است. داده‌های مرکز آمار ایران 

نشان می‌دهد در اولین ماه، تورم ماهانه نزدیک به 8 درصد تجربه شده و به 

نظر می‌رسد تا انتهای سال در صورت عدم وقوع شوک خارجی، آثار تورمی 

 تخلیه شود. مورد سوم، بحث ارز است. طی این 
ً
حذف ارز ترجیحی کاملا

مدت به‌رغم اجرای سیاست یکسان‌سازی نرخ ارز و کاهش فشار روی منابع 

دولت، نرخ ارز بازار به واسطه انتظارات تورمی همچنان در کانال صعودی 

قرار گرفته و نرخ ارز حواله نیز در این مدت شاهد افزایش بوده است. مورد 

چهارم، قیمت نهاده‌های دامی و اقلام سفره خانوار است. این دو روند 

متفاوتی را تجربه کرده‌اند. درمجموع به نظر می‌رسد شرط موفقیت طرح 

دولت، ایجاد ثبات در متغیر‌های کلان اقتصاد و ترسیم چشم‌انداز بلندمدت 

باشد. این اتفاق می‌تواند منجر به حفظ پایداری سیاست‌های پولی و مالی 

دولت و حفظ قدرت خرید خانوار شود. 

   85.5 میلیون ایرانی کالابرگ گرفته‌اند

از جنبه پوشش و اثرگذاری بر معیشت خانوار نیز، بررسی‌ها نشان می‌دهد در 

 همه ایرانی‌ها تحت پوشش حمایت کالابرگی 
ً
سیاست حمایتی جدی دولت، تقریبا

 یعقوب اندایش معاون وزیر تعاون، 
ً
دولت قرار گرفته‌اند. در همین خصوص اخیرا

کار و رفاه اجتماعی با تشریح آخرین وضعیت اجرای کالابرگ و آمار مشارکت 

خانوار‌ها در این طرح، گفت: »مرحله اول کالابرگ الکترونیک از ۱۷ دی‌ماه آغاز 

شد و حساب افرادی که شارژ کردیم تاکنون حدود ۸۵.۵ میلیون نفر بوده است.« 

وی گفت تعداد کسانی که به فروشگاه‌ها مراجعه کرده‌اند تا 15 بهمن به ۸۳ میلیون 

نفر رسیده و تاکنون نیز ۸۰.۵ هزار میلیارد تومان خرید در ۲۶۰ هزار فروشگاه طرح 

قرارداد کالابرگ انجام گرفته است.« اندایش درخصوص الگوی کالای خریداری 

شده در طرح کالابرگ نیز می‌گوید: »از ۱۱ قلمی که مشمول کالابرگ است، مرغ 

در رأس خرید‌ها قرار دارد و بعد از آن برنج و گوشت قرمز، روغن و ماکارونی ۵ 

قلم کالای اصلی هستند که بیشترین مبلغ خرید را به خود اختصاص داده‌اند.« 

معاون وزیر رفاه در پاسخ به یک نقد درخصوص محدودیت تعداد اقلام کالابرگی 

نیز می‌گوید: »بحث کارگروه ماده ۱۳ مصوبه تضمین امنیت غذایی است و در 

آن پیشنهادهای متعددی مطرح می‌شود و ما نیز به عنوان وزارت رفاه پیشنهاداتی 

 کالا‌های اساسی 
ً
را ارائه می‌دهیم ولی به طور معمول تأکید بر این است که اولا

 کالا‌هایی را که وابستگی به واردات و ارز نداشته 
ً
که قوت اکثر مردم است و ثانیا

باشند، عرضه کنیم.« به گفته اندایش، خرید برخی کالا‌ها تحت تأثیر منطقه 

 ممکن است در یک منطقه کالایی بیشتر یا بالعکس کمتر مصرف 
ً
است؛ مثلا

شود و لذا تأکید بر این است که گستره این کالا‌ها زیاد شود تا مردم حق انتخاب 

بهتر و راحت‌تری داشته باشند؛ از این رو در صورت لزوم افزایش تعداد کالا‌ها 

باید در این کارگروه بررسی شود و در نوبت‌های بعدی به احتمال زیاد تعدادی 

از کالا‌ها اضافه خواهند شد.

   کاهش قیمت مرغ و تخم‌مرغ
یکی از اتفاقات پس از حذف ارز 28500 تومانی، فراز و فرود قیمت برخی از 

اقلام اساسی است. درحالی‌که قیمت لبنیات و روغن، رشد قابل توجهی را تجربه 

کرده‌اند؛ اما قیمت مرغ و تخم‌مرغ و تاحدودی قیمت گوشت قرمز در ابتدای حذف 

ارز ترجیحی رشد داشته و طی یک هفته اخیر روند نزولی را تجربه کرده است، 

به طوری که در هفته‌های اول اجرای طرح درحالی‌که قیمت هر عدد تخم‌مرغ به 

حدود 15 هزار تومان هم رسیده بود درحال‌حاضر بین 10 تا 11 هزار تومان است. 

به عبارتی، هر شانه 30 عددی تخم‌مرغ در ابتدای اجرای طرح حتی به عدد 450 

هزار تومان نیز رسید و درحال‌حاضر زیر 300 هزار تومان است. لازم به ذکر است 

قبل از حذف ارز 28500 تومانی، قیمت هر شانه حول و حوش 260 هزار تومان 

و در ماه‌های شهریور تا آبان بین 180 تا 260 هزار تومان بوده است. همچنین طبق 

داده‌های رسمی نیز، قیمت هر کیلوگرم تخم‌مرغ جلوی درب مرغداری‌ها از 95 

هزار تومان در قبل از اجرای طرح به 182 هزار تومان نیز در هفته اول اجرای طرح 

رسیده و حالا بین 107 تا 108 هزار تومان است. طبق این داده، در مورد مرغ نیز، 

قیمت هر کیلوگرم مرغ کشتار از حدود 150 هزار تومان در قبل از اجرای طرح 

به 215 هزار تومان نیز در هفته اول رسیده و حالا حول و حوش 197 هزار تومان 

است. در مورد قیمت مرغ و تخم‌مرغ باید یک ملاحظه را لحاظ کرد، اینکه هنوز 

بخشی از نهاده‌ها که در دست دولت بوده به قیمت قبل به تولیدکنندگان عرضه 

می‌شود. همچنین کاهش مصرف و تقاضا در بازار نیز در کاهش قیمت این اقلام 

مؤثر بوده است. مرغ و تخم‌مرغ جزء کالا‌های بادوام نیستند که تولیدکنندگان 

بتوانند با کاهش تقاضا، کالا را در بازار عرضه نکرده و به موجودی انبار اضافه 

کنند. به عبارتی، هزینه‌های نگهداری و فسادپذیری بالای این اقلام موجب 

می‌شود تولیدکننده با قیمت‌های پایین‌تر نیز کالای خود را به بازار عرضه کند. 

   قیمت نهاده‌های دامی 

پس از حذف ارز 28500 تومانی
یک بخش مهم از تغییر فاز سیاست ارزی و حمایتی دولت، اثر این تغییرات بر 

روند قیمت تولیدکننده است. براساس داده‌های بانک مرکزی ایران، تورم نقطه به 

نقطه تولیدکننده در آذرماه )آخرین داده(، به 60.6 درصد رسیده است؛ هرچند 

آمار دی‌ماه منتشر نشده، اما طبیعی است این عدد در دی نیز روند افزایشی را 

طی کرده و در صورتی که شوک قابل ملاحظه در نرخ ارز تخلیه نشود، این عدد 

می‌تواند از فروردین به بعد به روند سال قبل برگردد. اما در بخش تغییرات قیمت 

نیز بررسی داده‌های پرتال قیمت‌های کشاورزی )itpnews( نشان می‌دهد قبل 

از اجرای سیاست حذف ارز 28500 تومانی نهاده‌های دامی، قیمت دولتی هر 

کیلوگرم کنجاله سویا بین 20 تا 27 هزار تومان بوده است. پس از اجرای سیاست 

جدید ارزی دولت، این نرخ به 68 تا 72 هزار تومان در هر کیلوگرم رسیده و در 

حال‌ حاضر حول و حوش 70 هزار تومان است. 

قیمت ذرت دامی از حدود 15 هزار تومان در هر کیلوگرم در قبل از اجرای سیاست 

 3 برابری به 44 تا 45 هزار تومان پس از حذف 
ً
ارزی جدید دولت، با رشد حدودا

ارز 28500 تومانی رسیده و در حال حاضر میانگین قیمت هر کیلوگرم ذرت 42 

هزار و 500 تومان است. بررسی داده‌ها نشان می‌دهد روند قیمت جو دامی بسیار 

متفاوت‌تر از اقلام بالا بوده است، به طوری که قیمت هر کیلوگرم جو دامی تا نیمه 

اول آذرماه بین 25 تا 27 هزار تومان بوده که این رقم تا قبل از اجرای سیاست ارزی 

جدید دولت به 40 هزار تومان در هر کیلوگرم رسیده و در حال حاضر قیمت آن بین 

50 تا 52 هزار تومان است. درمجموع، سه قلم از نهاده‌های دامی پس از حذف 

 3 برابری را تجربه کرده‌اند. 
ً
ارز ترجیحی در دی‌ماه رشد حدودا

   داستان برنج 

طی سال گذشته قیمت برنج به عنوان یکی از مهم‌ترین اقلام سفره خانوار بوده 

که جهش‌های مکرری را به خود دیده است. براساس داده‌های مرکز آمار ایران در 

انتهای دی‌ماه امسال میانگین قیمت هر کیلوگرم برنج ایرانی حول و حوش 384 

هزار تومان و این عدد برای برنج خارجی 198 هزار تومان بوده است. طبق داده‌های 

مرکز آمار، طی یک‌سال اخیر میانگین قیمت هر کیلوگرم برنج ایرانی از حدود 131 

هزار تومان در دی‌ماه 1403 با رشد 193 درصدی به 384 هزار تومان در دی‌ماه 

امسال رسیده است. در این مدت قیمت برنج خارجی نیز از 71 هزار تومان در 

دی‌ماه سال گذشته با رشد 178 درصدی به 198 هزار تومان در دی‌ماه امسال 

رسیده است. داده‌های مرکز آمار ایران از متوسط قیمت اقلام نیز بیانگر آن است 

که در دی‌ماه نسبت به آذر، روغن نباتی جامد و مایع با رشد 77 تا 78 درصدی، 

در رتبه اول قرار داشته‌اند. پس از آن، تخم‌مرغ با رشد 48.6 درصدی و برنج 

خارجی با رشد 37.4 درصدی در رتبه سوم بوده است. مرغ با 29 درصد، پنیر 

پاستوریزه با 17.4 و گوشت گاو با 16 درصد در رتبه‌های بعدی بوده‌اند. گوشت 

گوسفند با 15.1 و ماست و شیر پاستوریزه به ترتیب با 12.7 و 11.5 درصد 

رشد قیمت طی یک‌ماه، جزء اقلامی هستند که پس از حذف ارز 28500 تومانی 

رشد قیمتی را تجربه کرده‌اند. این داده‌ها نشان می‌دهد برنج ایرانی نیز به‌رغم اینکه 

وابستگی مستقیم به نرخ ارز و واردات ندارد، طی دی‌ماه قیمت آن رشد 10.3 

درصدی داشته است؛ اما موضوع فقط به اینجا ختم نمی‌شود، داده‌های بازار 

نشان می‌دهد هر کیلوگرم برنج خارجی در روز‌های اخیر به 230 تا 270 هزار 

تومان رسیده و قیمت برنج ایرانی نیز اعداد عجیب و غریب بین 400 تا 500 

هزار تومان را به ثبت رسانده است. به نظر می‌رسد در کنار تورم اقلام اساسی که 

ناشی از حذف ارز ترجیحی بوده، افزایش نرخ ارز سایر اقلام وارداتی و انتظارات 

تورمی بر سطح قیمت‌های اغلب کالا‌ها اثرگذار بوده است. شاید این اتفاق یکی 

از تفاوت‌های حذف ارز ترجیحی اقلام اساسی در اردیبهشت سال 1401 و دی‌ماه 

 بخواهد 
ً
1404 باشد. این موضوع به ما یادآوری می‌کند اینکه سیاست‌گذار صرفا

فقط با حذف ارز ترجیحی و یکسان‌سازی نرخ ارز یا حتی تک‌نرخی‌کردن آن، به 

مسئله تورم ناشی از فشار هزینه پاسخ بدهد و شرایط دیگر ازجمله جریان ارزی 

کشور و شوک‌های خارجی را که درنهایت همگی منجر به تشدید انتظارات تورمی 

می‌شود کنترل نکند، می‌تواند منجر به انحراف نرخ تورم از روند تعادلی شود. 

   تورم ماهانه چه زمانی رام می‌شود؟ 
براساس داده‌های مرکز آمار ایران در انتهای دی‌ماه امسال یعنی حدود 15 روز پس 

از حذف ارز 28500 تومانی کالا‌های اساسی تورم ماهانه به عدد 7.9 درصد 

رسیده، عددی که در آذر 4.2 درصد بوده است. البته طی سال‌جاری در اغلب 

ماه‌ها، تورم ماهانه بالا بوده اما بررسی داده‌های چند سال اخیر نشان می‌دهد 

 حول و حوش 1.5 تا 
ً
میانگین تورم ماهانه کشور در سال‌های تحریمی معمولا

2 درصد بوده است. براساس داده‌های مرکز آمار، طی دی‌ماه تورم خوراکی‌ها 

و آشامیدنی‌ها 13.8 درصد بوده، عددی که در آذر 5.6 درصد است. تورم 

ماهانه فقط خوراکی‌ها 14.1 درصد در دی‌ماه و 5.7 درصد در آذر بوده است. 

تورم گوشت قرمز و سفید بین 19 تا 20 درصد در دی‌ماه و 4 درصد در آذر بوده 

است. تورم لبنیات در دی‌ماه 19.3 و در آذر 10.2 درصد بوده است. تورم 

روغن و چربی‌ها نیز در دی‌ماه 51.8 و در آذر 2.5 درصد بوده است. تورم هتل 

و رستوران در دی‌ماه 7.7 و در آذر 3.2 درصد بوده و تورم کالا‌ها نیز به ترتیب 

11.7 و 5.5 درصد بوده است. در اینجا شاید این سؤال مطرح شود که با حذف 

ارز ترجیحی آثار تورمی جهش نرخ ارز تا چه زمانی در تورم ماهانه مشاهده 

خواهد شد و مدت زمان تخلیه آثار تورمی تغییر سیاست ارزی چه مقدار است. 

 در 
ً
برخی برآورد‌ها نشان می‌دهد با ثبت تورم ماهانه حدود ۷.۹ درصد، احتمالا

بهمن‌ماه تورمی نزدیک به ۸ درصد و در اسفندماه تورمی در حدود ۴ تا ۵ درصد 

ثبت شود. اگر این دو اتفاق بیفتد، تورم نقطه‌به‌نقطه تا پایان سال‌جاری می‌تواند 

به محدوده 68 تا ۷۰ درصد برسد، عددی که در دی‌ماه 60 درصد و در آذرماه 

52.6 درصد بوده است. در اینجا شاید بد نباشد به تجربه سال 1401 و حذف 

ارز 4200 تومانی در نیمه دوم اردیبهشت آن سال اشاره کنیم. در سال 1401 با 

توقف تخصیص ارز ترجیحی از اردیبهشت‌ماه، همچنان که انتظار می‌رفت متأثر 

از آثار تورمی اجرای این طرح، نرخ تورم ماهانه با افزایش قابل توجه همراه شد و 

بالطبع روند حرکتی نرخ تورم نقطه به نقطه نیز در سه ماه ابتدایی اجرای سیاست 

با افزایش نسبی مواجه گردید، به‌طوری‌که این تحولات در نرخ تورم نقطه به نقطه 

اردیبهشت، خرداد و تیر ماه سال 1401 منعکس شد. با این حال با تخلیه آثار 

تورمی آن در ماه‌های آغازین اجرای این طرح، نرخ تورم به شرایط پیش از اجرای 

این طرح و به حدود روند بلندمدت خود بازگشت، به‌طوری‌که طبق داده‌های مرکز 

آمار، نرخ تورم ماهانه از حدود 2 تا 3 درصد در قبل از اجرای طرح به 10.6 

درصد در خرداد رسیده و سپس با روند نزولی به 4.4 درصد در تیرماه و 2.2 

درصد در مرداد رسید. این اعداد برای خوراکی‌ها از 3 تا 4 درصد در قبل از طرح 

به 25.6 درصد در خرداد، به 5.3 درصد در تیر و 1.7 درصد در مرداد رسید. 

این وضعیت برای گوشت قرمز و سفید، لبنیات، روغن و رستوران و اغذیه‌ها نیز 

صدق می‌کند. در موضوع روغن و چربی‌ها، تورم این اقلام از 1.5 درصد در 

فروردین 1401 به حدود 12 درصد در اردیبهشت، به 196 درصد در خرداد و 

3.4 درصد در تیرماه رسیده و در مرداد تورم آن منفی شد. مجموع این داده‌ها و 

تجربه سال 1401 نشان می‌دهد اگر شوک خارجی جدیدی به نرخ ارز وارد نشود 

و این شوک در کالا‌های اساسی و اقلام سفره خانوار تخلیه نشود، تورم ماهانه 

 تخلیه شود و روند تغییرات ماهانه سطح قیمت‌ها 
ً
می‌تواند بین 2 تا 3 ماه کاملا

به شرایط آرام و ثبات برسد.

از آغاز سیاست حذف ارز ترجیحی ۲۸۵۰۰ تومانی بیش از یکماه می‌گذرد؛ 

با افزایش تورم اقلام خوراکی، اکنون کالابرگ الکترونیک به عنوان اصلی‌ترین 

ابزار حمایتی دولت برای کاهش فشار تورمی بر خانوار‌ها تبدیل شده‌ است. 

از مهم‌ترین عواملی که در چنین شرایطی باید بدان توجه کنیم، موفقیت این 

سیاست است که بیش از هر عامل دیگری به میزان همراهی مردم با منطق و 

نحوه اجرای آن بستگی دارد. نتایج پیمایش‌های عمومی از اجرای کالابرگ 

الکترونیکی حاکی از آن است که یکی از مهم‌ترین چالش‌های پیش‌روی این 

اقدام، محدودیت در اختیار و حق انتخاب خانوار‌ها در چگونگی مصرف 

یارانه است. بررسی »فرهیختگان« از گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس 

شورای اسامی نکاتی مهم و حائز اهمیت را از نحوه تخصیص کالابرگ 

نشان می‌‌‎دهد که دولت باید به تدریج در رفع و تسهیل آن بکوشد تا رضایت 

مردم بیش‌از پیش حفظ شود: 

انعطاف‌پذیری درخرید اقلام اساسی بخش قابل توجهی از خانوار‌ها همچنان یارانه نقدی یا شبه‌نقدی 1

را به دلیل انعطاف‌پذیری در نحوه مصرف بیشتر ترجیح می‌دهند. البته این 

 به معنای بی‌اعتمادی به سیاست کالابرگ نیست، بلکه حاکی از 
ً
ترجیح الزاما

یک مطالبه مشخص توسط مردم دارد؛ خانوار‌ها انتظار دارند در چهارچوب 

این سیاست یارانه‌ای، امکان تصمیم‌گیری متناسب با نیاز‌های اساسی خود 

را داشته باشند. بی‌توجهی به این مطالبه می‌تواند به کاهش مشارکت، افزایش 

نارضایتی و در نهایت کاهش اثربخشی سیاست مذکور منجر شود. 

محدود شدن سبد کالابرگ  به تعداد خاصی از اقلام اساسی2
از سوی دیگر، محدود شدن سبد کالابرگ به ۱۱ تا ۱۵ قلم کالای مشخص، 

 این پیام را به خانوار‌ها منتقل می‌کند که ترجیحات مصرفی آن‌ها شاید 
ً
عملا

نادیده گرفته شده است؛ چراکه هدف اصلی سیاست کالابرگ، جایگزینی 

یارانه نقدی با ابزاری کارآمدتر بوده، نه تحمیل یک الگوی مصرف یکسان 

به تمام خانوار‌ها. به نظر می‌رسد اگر دولت قصد دارد مزیت کالابرگ 

نسبت به یارانه نقدی حفظ شود، ناگزیر است دامنه انتخاب خانوار‌ها را در 

چهارچوب این سیاست افزایش دهد. نکته‌ای که باید بدان توجه کنیم این 

 به معنای افزایش هزینه‌های یارانه‌ای 
ً
است که گسترش سبد کالابرگ لزوما

یا رهاسازی این سیاست نیست. برعکس، می‌توان با ایجاد انعطاف بیشتر 

در انتخاب و خرید اقلام اساسی، بدون تحمیل بار مالی سنگین، به این 

مطالبه پاسخ داد. 

تفاوت الگو‌های معیشتی در میان خانوار‌ها مسئله مهم دیگری که در طراحی و اجرای سیاست کالابرگ 3

کمتر مورد توجه قرار گرفته، تفاوت الگو‌های تأمین کالا‌های معیشتی در 

میان خانوار‌های مناطق مختلف کشور است. بسیاری از خانوار‌ها، به‌ویژه 

در مناطق روستایی و شهر‌های کوچک، بخشی از اقلام اساسی خود را از 

مسیر‌های جایگزین مانند تولید محلی یا شبکه‌های غیررسمی تأمین می‌کنند. 

 برای 
ً
در چنین شرایطی، الزام این خانوار‌ها به مصرف اعتبار کالابرگ صرفا

اقلامی که پیش‌تر تأمین شده‌اند، نه‌تنها حمایتی ایجاد نمی‌کند، بلکه به 

احساس محدودیت و نارضایتی می‌انجامد. برای نمونه، خانوار روستایی را 

در شمال کشور فرض کنیم که خودش تولیدکننده برنج بوده، همزمان مرغ 

و دام نگهداری می‌کند و در بخش لبنیات نیز شیر، پنیر و ماست را خودش 

 به 6 تا 7 قلم از اقلام فعلی کالابرگی نیاز 
ً
تولید می‌کند. این خانوار عملا

نخواهد داشت و تمایل دارد دولت قدرت انتخاب اقلام دیگری در کالابرگ 

را به او بدهد. 

نیمی ‌از خانوار‌ها کالا‌هایی خارج از  فهرست رسمی خریداری کرده‌اند4
بررسی میدانی نیز نشان می‌دهد بخشی از خانوار‌ها با استفاده از کالابرگ 

خود اقدام به تهیه کالا‌هایی خارج از فهرست رسمی کرده‌اند. البته این رفتار 

را نباید تخلف تلقی کرد، بلکه باید آن را نشانه‌ای از عدم انطباق طراحی 

سیاست با واقعیت زندگی مردم دانست. همراهی غیررسمی برخی فروشگاه‌ها 

با این نیاز نیز مؤید وجود همین شکاف است؛ شکافی که در صورت تداوم، 

می‌تواند اعتماد عمومی به کل سیاست را تضعیف کند. 

با این حال توجه کنیم؛ اصلاح و گسترش سبد کالابرگ نباید به‌عنوان امتیازی 

اضافی تلقی شود، بلکه شرطی ضروری برای حفظ کارآمدی و مقبولیت 

این سیاست است. افزایش حق انتخاب خانوار‌ها، به‌ویژه برای گروه‌هایی که 

بخشی از نیاز‌های اساسی خود را از مسیر‌های دیگر تأمین می‌کنند، می‌تواند 

هم رضایتمندی را افزایش دهد و هم از هدررفت منابع جلوگیری کند. 

به نظر می‌رسد کالابرگ زمانی می‌تواند جایگزینی موفق برای یارانه نقدی 

باشد که پوشش‌دهنده دو هدف اصلی باشد: 

1- تضمین حداقل معیشت.

2- احترام به ترجیحات مصرفی خانوار‌ها. 

کارشناسان می‌گویند محدود کردن این سیاست به چند قلم کالای مشخص، 

در شرایط متنوع اقتصادی و اجتماعی کشور، نه‌تنها این اهداف را محقق 

نمی‌کند، بلکه احتمال بازگشت مطالبه عمومی برای یارانه نقدی را تقویت 

خواهد کرد. به دلایلی که بالاتر ذکر شده است گسترش منطقی و کنترل‌شده 

سبد کالابرگ، در شرایط کنونی بیش از هر زمان دیگری، به ضرورتی سیاستی 

و اجتماعی تبدیل شده است. 

»فرهیختگان« وضعیت بازار و میزان تحقق اهداف دولت در یک پروژۀ مهم را بررسی می‌کند

اقتصاد ایران، یک ماه بعد از حذف ارز ترجیحی

کثرسازی اثربخشی کالابرگ  پیشنهادهایی برای حدا
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آگهی مناقصه عمومی یک‌مرحله‌ای همزمان با ارزیابی کیفی )فشرده(
سازمان بهداشت و درمان صنعت نفت در نظر دارد تأمین خودروهای سواری و مینی‌بوس‌های 
بهداشت و درمان صنعت نفت مسجدسلیمان با مشخصات و شرایط کلی زیر را از طریق برگزاری 

مناقصه عمومی یک‌مرحله‌ای با ارزیابی کیفی )فشرده( به شرکت واجد شرایط واگذار نماید.
کلیه فرایندهای این مناقصه از ارزیابی کیفی مناقصه‌گران، دریافت اسناد مناقصه تا ارائه پیشنهاد 
مناقصه‌گران و بازگشایی پاکت‌ها از طریق درگاه سامانه تدارکات الکترونیکی دولت )ستاد( به 

آدرس www.setadiran.ir  با شماره ثبت 2004093823000042 انجام خواهد شد.
1. برآورد اولیه و تقریبی مناقصه ماهیانه: 7.431.000.000 ریال می‌باشد.

2. نوع، کمیت و کیفیت خدمات: تأمین خودروهای سواری و مینی‌بوس‌های بهداشت و 
درمان صنعت نفت مسجدسلیمان 

3. محل و مدت انجام خدمات: استان خوزستان - شهر مسجدسلیمان به مدت 24 ماه شمسی
 در صورتی 

ً
4. بارگذاری مدارک و مستندات مربوطه مطابق با فرم استعلام ارزیابی کیفی، ضمنا

که مدارک مذکور از طریق سامانه‌های مربوطه قابل استعلام باشند، مورد قبول قرار خواهند گرفت.

5. داشتن توانایی ارائه تضمین شرکت در فرایند ارجاع کار به مبلغ 8.918.000.000 ریال 
مطابق ضوابط اعلامی از سوی کارفرما و قابل استعلام از بانک مرکزی جمهوری اسلامی ایران، 
طبق تصویب‌نامه شماره 123402 / ت 50659 هـ مورخ 22 / 09 /1394  هیات محترم وزیران 

)به استثناء بانک های پاسارگاد و سپه( 
6. مهلت دریافت اسناد استعلام ارزیابی کیفی و اسناد مناقصه: 7 روز پس از چاپ نوبت 

دوم آگهی روزنامه
7. مهلت تحویل اسناد استعلام ارزیابی کیفی و اسناد مناقصه:  14 روز پس از اتمام مهلت 

دریافت اسناد ردیف 6
8. تاریخ گشایش پاکت‌های مناقصه از طریق سامانه تدارکات الکترونیکی دولت )ستاد( اعلام 

می‌گردد.
9. پاکت‌های الف، ب و ج مناقصه‌گرانی بازگشایی می‌گردد که حداقل 60 امتیاز کیفی را 

کسب نمایند.

10. اطلاعات تماس دستگاه مناقصه‌گذار: 
آدرس: تهران، میدان ولیعصر)عج(، ابتدای خیابان کریم‌خان، خیابان به‌آفرین، پلاک 26، طبقه 

6، دبیرخانه کمیسیون مناقصات - کدپستی: 1593816384 
تلفن تماس: امور پیمان‌ها  88892153 – 021، دبیرخانه کمیسیون مناقصات 83306 داخلی 

321 و 324
سامانه تدارکات الکترونیکی دولت )ستاد( 1456– 021

مناقصه‌گران در صورت عدم عضویت قبلی در سامانه مذکور، می‌بایست مراحل ثبت‌نام در 
سایت فوق و دریافت گواهی امضای الکترونیکی جهت شرکت در مناقصه و دریافت اسناد را 

به انجام رسانند.
روابط‌عمومی سازمان بهداشت و درمان صنعت نفت
WWW.SHANA.IR  -   WWW.PIHO.IR
شماره شناسه 2111554

نوبت دوم 
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خبرنگار  
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